

不忘初心谋发展 砥砺前行创佳绩

点击湖州吴兴法院五大工作亮点

通讯员 吴宣

率先推出法院司法公开指数,争取一年内基本解决执行难,用实际行动和创新举措诠释廉洁高效……这是湖州市吴兴区人民法院一直在努力践行和实现的目标。这个位于湖州城市中心,辖6个乡镇、12个街道,其中包括吴兴区、湖州经济技术开发区、太湖旅游度假区等重点区域的法院,近年来紧紧围绕“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的目标,牢牢把握“司法为民、公正司法”主线,按照“公信立院、管理强院、人文兴院、科技助院”的总体思路,认真履行宪法和法律赋予的职能,为辖区经济社会发展提供了有力的司法保障和优质的法律服务。

该院先后荣获全省优秀法院、浙江省文明单位、湖州市人民满意政法单位等荣誉称号,连续三年被评为全省阳光司法优秀法院,2015年荣立集体二等功,有11个部门和20名干警获得区级以上荣誉43次,有4个部门和13名干警立功受奖,1名干警先后被评为“全国法院办案标兵”“全国法院先进个人”“全国法院十大亮点人物”“全省十佳优秀法官”等荣誉称号。

认真履职 让公平正义看得见

2016年4月,湖州市吴兴区在建设“平安浙江”工作会议上捧回了2015年度“平安吴兴”的奖牌。至此,吴兴区实现了平安综治工作的“四连冠”。这其中也包含着吴兴区法院的努力,作为国家的审判机关,吴兴法院近年来认真履行国家赋予的审判职能,向着“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的目标不断奋斗。

近5年来,吴兴法院共审结各类刑事案件6539件,判处罪犯9691人,案件瑕疵率为零,案件质量评查优良率达100%,无超审限案件。尤其对非法吸收公众存款、集资诈骗等涉及被害人多、社会关注度高的重大刑事案件,在依法严厉打击犯罪的同时,切实维护社会和谐稳定。如徐某非法吸收公众存款一案,涉案金额高达5亿多元,被害人多达56人,在当地影响颇大。吴兴法院经依法审理,以非法吸收公众存款罪判处徐某有期徒刑8年6个月,并处罚金40万元,判决继续追缴徐某的犯罪所得,并发还被害人。该案的依法审判使犯罪分子得到了应有的惩处,给被害人以法律的交代。

未成年人犯罪是一个让人痛心的社会问题。为了让失足未成年人得到更好的帮教,早日回归社会,吴兴法院在湖州率先设立了未成年人综合审判庭,一揽子解决未成年人刑事、民事纠纷。这个庭成立以来,共审结未成年人刑事犯罪58件,民事纠纷52件,对58件未成年人犯罪材料依法封存,助其“无痕”回归社会。

面对当前经济形势,吴兴法院发挥审判职能,立足服务大局,坚持能动司法理念,积极为当地经济社会发展提供法律服务和司法保障。吴兴法院在湖州设立了首个金融审判庭,开展金融纠纷案件的专业化审判,为金融机构开辟了更加便捷和高效的司法处置不良资产通道。目前,吴兴法院通过司法程序已为金融机构化解不良资产9.6亿元。除此之外,吴兴法院紧紧围绕全区中心工作,对照当地经济实际,出台了23项司法保障措施,让司法主动适应经济社会发展新常态。

宣战执行难,争取率先基本解决执行难

在2016年全国两会上,最高人民法院院长周强庄严承诺,“用两到三年时间基本解决执行难问题”。为此,全国法院开始为达到这一目标而努力,而吴兴法院提出了“争取在一年内率先完成基本解决执行难”的目标。

率先实现基本解决执行难并不容易,吴兴法院一直在努力践行。通过协调,吴兴全区26个部门建立了协助法院执行工作制度,设立了司法救助公益基金、法院执行联络室,并将部门协助法院执行工作纳入各部门综合考核范围,有效提升执行协助配合力度。针对执行腾房难,吴兴法院经过协调,落实了“停水、停电、停气”强制腾房措施,使更多涉案房产执行更高效。2016年6月24日,吴兴区人大代表叶嫣嫣受邀参与了吴兴法院强制腾退两处洗浴中心专项活动,她表示,这次腾房很成功,法院用足用好了强制措施,整个过程也很规范。

为了规范执行行为,吴兴法院编制了《执行办案手册》,进一步细化执行流程和节点要求。此外,加大执行惩戒力度,严格落实24小时执行勤务制度,并协调公安、检察等部门,加强对强制腾房、交警扣车、移送侦查拒执犯罪等事项的支持。5年来,共执结案件17922件,执结标的金额191.71亿元。2015年至今,共对101名被执行人实施司法拘留,对49名涉嫌拒执犯罪的“老赖”移送公安机关追究刑事责任。



吴兴法院执行人员在执行法院洗浴中心

深化司法公开,打造阳光司法吴兴品牌

公开是公正的保证。近年来,吴兴区法院与浙江大学法学院合作,开展司法透明指数研究,并在司法公开方面做了许多卓有成效的尝试和探索。按照“大立案、大服务、大调解”的要求,吴兴法院建设了“一站式”诉讼服务中心,一揽子提供导诉咨询、立案服务、投诉信访、审理接待、执行接待、自助服务、档案查询等服务。当事人在诉讼服务中心能拿到一本《司法公开手册》,各类事项一



阳光司法公开站开展法律咨询服务

俱全。立案登记制实施后,吴兴法院严格落实立案登记制要求,坚决做到“有案必立、有诉必理”,当天立案率达90%以上。

庭审是司法程序中关键的一环,为此,吴兴法院在庭审公开上推出了许多举措。吴兴法院的门户网站以及室外的LED电子大屏幕上每天滚动播放案件开庭信息;法院还制定了《庭审录播直播实施办法》,明确要求全院45周岁以下办案法官每年至少录播、直播案件庭审2次,并选择典型案件的庭审录像在门户网站公布。裁判文书的公开完全遵循“以公开为原则,不公开为例外”,实现了裁判文书上网率100%。

“我的案子执行得怎么样了?”“法院采取了怎样的执行措施?”“这些问题是申请执行人最关心的。如今,要想知道这些情况不再需要一趟趟跑法院,吴兴法院创新启用了执行案件短信告知系统,案件的执行动态节点信息会以短信方式发送给当事人,当事人足不出户就可以了解案件执行的进展。执行过程中的财产处置也公开透明。2015年以来,该院490宗司法拍卖均通过网拍进行,总成交金额9.11亿元。

在辖区白鱼潭社区和俞家漾社区,吴兴法院设立阳光司法公开站,法官们定期上门开展各种法律服务活动,为社区居民解疑答惑,深受群众欢迎。司法透明指数研究还获得了国家社科基金重点课题立项,并得到最高法院周强院长、沈德咏副院长的批示肯定,《人民日报》《人民法院报》《中国审判》等国家级媒体刊物多次进行了专题报道。

探索创新,“智慧法院”结出硕果

6月24日,王某等二人涉嫌贩卖毒品罪一案在吴兴法院开庭审理。一个多小时的庭审过程通过吴兴法院的官方微博和微信公号进行了视频直播,网民拿着手机就可以身临其境地“旁听”庭审。同样,一次“微直播”执行行动也广受网民关注,点击阅读量超3万次。

网络直播,如今已是吴兴法院的常态工作,而这正是“智慧法院”建设的成果。近年来,吴兴法院落实“科技强院”理念,积极实践“互联网+审判”。该院19个法庭全部安装了高清标准型数字法庭系统,2个法庭还先行安装了语音识别系统,为实现高清晰度的在线直播提供了有力的技术支持。

此外,在升级改版法院门户网站的同时,吴兴法院还开通新浪官方微博、微信公众号,打造了“一网双微”多媒体共享的综合性工



上街宣传“智慧法院”



网络直播庭审

作平台。微信平台设置有诉讼指南、执行指南、裁判文书查询、庭审直播等多个服务功能。微信定期整合审判动态、典型案例、法官手记等内容,以通俗易懂的方式向社会公众推送。2015年以来,共推送微信信息51条,粉丝量超万人。

狠抓队伍建设,树立标杆形象

2016年11月2日,全省法院先进典型标杆宣讲报告会在杭州举行,10个先进集体和10名先进个人受到表彰。吴兴法院织里法庭庭长李辉就是受表彰的10名个人之一。

李辉说:“如果说法律是冰凉的,那么法官可以用温暖的方法来传递它,只有我们发自内心地为当事人考虑,当事人才会真正理解并尊重我们。”

织里法庭所在的织里镇,是全国知名的童装加工生产基地,有童装企业1.3万多家,外来新居民近30万人,是本地人口的近三倍。2014年年底,吴兴法院织里法庭成立了以李辉个人名字命名的法官工作室,专门为新居民提供服务。为了让工作时受重伤的泥水匠及时得到医疗费,李辉一次次耐心地找人调解、做工作,直到纠纷彻底化解。至今,“李辉法官工作室”团队共审结案件1211件,调解率达67%。

李辉是吴兴法院的标杆法官,也是吴兴法院干警的代表。近年来,吴兴法院狠抓队伍建设,干警形象、司法作风均得到了提升。院训“尚法致公、求是致远”,是勉励和激励全体干警的核心价值观。法院搭建“致远讲坛”“法官论坛”等平台,不断开展各类政治业务学习和业务能力交流测评,形成了比学赶超的良好氛围。从庭审礼仪、来访接待到工作纪律,法院都会定期或不定期进行巡查规范。

此外,吴兴法院每年还会开展廉洁司法集中教育活动,全面规范干警业内外行为,教育干警切实管好“生活圈”“社交圈”和“娱乐圈”,引导干警坚守廉洁司法底线。案子到了吴兴法院后,当事人都会收到“廉政监督卡”,5年来,全院干警无违法违纪情况发生。

也正因此,吴兴法院的办案质效可圈可点。2015年全院案件二审改判发回瑕疵率为0.24%。5年来,全院共审结各类民商事案件32269件,调解撤诉率达62.28%。